

ABOLICION DEL PRIVILEGIO DE LA HIDALGUA.
ADUANAS A LA FRONTERA.

EL

UNIDAD CONSTITUCIONAL.

LIBERAL GUIPUZCOANO

PERIÓDICO POLÍTICO Y MERCANTIL.

SALE LOS MARTES Y VIERNES DE CADA SEMANA.

Reciben suscripciones á este periódico ; en Barcelona *A. Bergnes* ; en Bayona *Mr. Bernain* ; en Cadiz *Hortal y Compañia* ; en Cartagena *D. Vicente Benedicto* ; en la Coruña *D. José María Perez* ; en Gerona *D. Manuel Perez* ; en Granada *D. Manuel Sanz* ; en Logroño *D. Domingo Ruiz* ; en Madrid , en la libreria de *D. Ignacio Boix* ; en Pamplona *D. Manuel Longas y Ripa* ; en Santander *D. Clemente María Riesgo* ; en Soria *D. Pedro Marco de Ledesma* ; en Valencia *D. Maximiano Honrubia* ; en Tolosa *D. Pedro Cardenal*. Y en las administraciones de Correos. Su precio á 20 reales por trimestre en San Sebastian , y á 27 reales fuera de ella franco de porte. Las cartas se dirigirán á la redaccion francas.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

ORIENTE.

La Puerta Otomana parece dispuesta á reducir á 25 millones de piastras el tributo que exigia á Mehemet-Ali , aunque el *Journal de Smyrne* dice que á 30 millones. La reconciliacion entre el Sultan y su vasallo hace progresos cada dia. Segun el *Courrier francais* han contribuido mucho á este dichoso resultado los consejos de M. Pontois , que ha tomado en Constantinopla , dicen , el ascendiente que pertenece al representante del gobierno frances.

—La Puerta otomana , segun la *Gaceta de Ausbourg* tiene el proyecto de completar la guarnicion de la capital al número de 50,000 hombres , á cuyo efecto llegarán de la Romelia y de Anatolia seis regimientos ; y esta resolucion da materia á diversas interpretaciones. Será que la salud quebrantada del sultan inspira inquietudes ? Los turcos no se atreven á hablar de esto , pero lo cierto es que el sultan se ha debilitado singularmente , sus facciones han abejetado , sus ojos se han apagado , y con dificultad anda á pie.

GUERRA DEL CAUCASO.—Las últimas noticias recibidas de Odesa , sobre la guerra del Caucazo anuncian que á fines de abril la 1.ª brigada de 14.ª division del ejército ruso habia pasado el rio Laba y que en este movimiento el primer batallon de esta brigada habia sido derrotado : segun las personas mas interesadas en atenuar esta pérdida , ocho oficiales y 300 soldados han sido muertos. Se asegura que el general Zaw , irritado del poco valor de sus tropas , ha declarado que ya no quiere comprometer su reputacion mandando semejantes soldados. Se suceden reveses con frecuencia , lo que desalienta á los oficiales y soldados rusos , que hacen con repugnancia esta guerra. Cada año perecen regularmente 30,000 hombres , sea al rigor del fierro de los circasianos , ó sea de enfermedades.

INSURRECCIONES DE ORIENTE.

Las noticias de Candia procedentes de Malta llegan al 3 de Julio. Siete nuevos buques con tropas habian llegado á Canea. Se decia que los turcos habian obtenido algunas ventajas , que han deshonrado con horribles escesos cometidos en las aldeas sometidas : la violacion y la matanza no han perdonado edad ni sexo. El embajador ingles de Grecia ha dado orden al comandante del navio *Bembow* para que haga severas investigaciones acerca de estos escesos.

—Segun cartas directas de Atenas publicadas por el *Temps* los caudillos no están dispuestos á someterse : tienen armas y municiones y no les falta valor ; faltábanles oficiales de artilleria , y á fines de Junio salieron del Pireo muchos.

—El *Sun* , periódico ingles , dice que algunos cretenses , batidos por los turcos , se habian salvado en lanchas , y refugiados en territorio austriaco. Se creeria que el almirante austriaco *Bandeira* se ha apoderado de estos desdichados y los ha entregado á las autoridades turcas , para que dispongan de ellos á su voluntad ? El hecho parece increíble pero es cierto.

—Los insurgentes de Creta se han apoderado en Poros de un depósito de armas , y han armado algunos buques mercantes para inquietar á la escuadra turca.

—La *Gaceta de Agran* dice , que las turbulencias de Bosnia comienzan á tomar un caracter serio. Mahmoud , pacha de Tusla ha levantado el estandarte de la rebelion contra su soberano , y ha atacado al visir , que ha tenido que retirarse ante las fuerzas superiores del

rebelde. Tusla se ha hecho el punto de reunion de todos los descontentos musulmanes y cristianos , á quienes Mahmoud reparte armas indistintamente para reforzar su ejército , en el que tiene algunos oficiales franceses y rusos.

COLONIA DE AFRICA.

De Argel con fecha 20 de julio dicen , que el 16 en las inmediaciones de Bouffarick fueron arrebatados seis soldados y unos 30 segadores y colonos por unos 100 arabes. El 17 la rubicundez del horizonte y el humo espeso que llenava el espacio anunciaban un vasto incendio en la llanura , que no tardó en saberse que era producido por las pilas de heno incendiadas por los arabes que recorren libremente la llanada que talan y abrasan á su placer.

Se teme mucho que los arabes inquieten á nuestros puestos avanzados , y lleguen aun hasta las mismas lineas antes de la apertura de la campaña de otoño , porque en la provincia de Titeri no se ha conseguido dar alcance al enemigo , y por consiguiente conserva todas sus fuerzas. Allel-Ben-Embarech se mantiene todavia en esta provincia , y tiene consigo unos 1,800 caballos compuestos en gran parte de mal hechores , ansiosos de cebar su pasion por el incendio y por el asesinato.

En la sorpresa de Bouffarick y de Douerah un centinela fue asesinado en el parapeto mismo del primer punto : otros dos han sido hechos prisioneros en el camino que conduce á Beni-Mered. Estos sucesos inquietan mucho á la poblacion. Se trata de organizar compañías de guerrillas para dar caza á los merodeadores.

SUIZA.

Escriben de Lucerna que el Austria , lejos de haber favorecido las medidas de represion ordenadas por las autoridades del Tessin contra los insurreccionados de este canton , se sospecha con fundamento que cuando menos ha deseado que tuviese suceso la revolucion. Se sabe que vió con mucho disgusto la revolucion democrática de 1839 , y que desde entonces está rigurosamente prohibida la entrada en el territorio lombardo-veneciano á todo tessines que hubiese figurado en aquella revolucion. En las circunstancias actuales por el contrario ha concedido asilo á los fugitivos del canton , sin tomar precaucion alguna para marcarles el punto de residencia.

INGLATERRA.

El *Sun* manifiesta que la gran repugnancia que tiene la reina para con sir Roberto Peel hace probable que sea llamado á la presidencia del futuro ministerio el conde de Aberdeen , y parece que los torys y M. Peel en particular están dispuestos á aceptar este plan como medio de obtener y asegurar el favor de la reina. En esta combinacion sir Roberto Peel tomara el ministerio del interior.

El *Chornicle* dice que segun el resultado de las elecciones , los reformistas cuentan en la cámara de los comunes 290 votos. Cuando los nuevos ministros se sometan á una reeleccion conocerán la diferencia que va de unas elecciones generales á las elecciones parciales , y suponiendo que sean 10 las elecciones que los comunes declararán nulas el número de los reformistas subirá á 300. Oposicion tanto mas formidable , cuanto que se apoyará sobre la nacion entera , menos los monopolizadores , y que tendrá por jefe á lord John Russell. En verdad que sir Roberto Peel no caerá en ningun lecho de rosas.

—La reina se dispone á dar á sus ministros , que han quedado en minoria una muestra brillante de su afecto , visitando á los principales de entre ellos lord Russell y lord Melbourne , en cuyas residen-

vas se están haciendo magníficos y ostentosos preparativos para recibir á S. M.

FRANCIA.

No se ha vuelto á alterar la tranquilidad pública en Tolosa, pero el asunto de la rectificacion ó renovacion de censos, ha colocado al ministerio en hostilidad con los ayuntamientos de todas las poblaciones de alguna importancia. Además de una infinidad de protestas y reclamaciones, ha llamado muy particularmente la atención el acuerdo del consejo municipal de París que ha publicado el *Journal du Peuple*. Por él invita la municipalidad al prefecto á que tome todas las medidas que le concede el derecho contra el sistema desenvuelto en la circular de M. Humann, sistema que el consejo ha calificado de INTOLERABLE y de ANTIMUNICIPAL. Estas últimas palabras han sido objeto de una votacion especial y adoptadas por una mayoría muy grande.

— Ya no es un misterio, dice el *Courrier*, el destino de la flota francesa. Tres navios quedarán delante de Tunez, y los demas irán á fondear en Smyrna.

— En Baud (Bretana) han enarbolado, despues de una mision, una bandera blanca, con un escrito que dice « Hermanos, sed fieles á « Henrique V; no olvidéis á vuestro lejítimo príncipe » Una brigada de gendarmes ha sido apedreada, mientras se ocupaba en derribar el mastil en que se había colocado esta bandera.

— La estatua de San Luis llegó á Tolon, y se embarcó en el bergantín *Palinure* encargado de transportarla á Tunez. El capitán comandante de la division naval fondeada delante de la Goleta está encargado, dicen, de la inauguracion, y de dar á esta ceremonia la mayor solemnidad. Esto esplica la presencia de nuestros navios en Tunez.

— La escuadra, á bordo de la cual el gran duque de Rusia Constantino vino á Holanda, se hizo á la vela en 23 de julio.

— El *Constitutionnell* dice, que la protesta de la reina Cristina es una falta. Ineficaz para cambiar la resolucion tomada por las cortes, solo puede producir algun efecto entre las facciones que atacan al nuevo gobierno, y seguramente no será esto lo que se ha propuesto la madre de Isabel. Ha hecho demasiado mal á los carlistas para que ahora pueda abajarse á servir su causa, y no la conviene dar nuevo pábulo á la enemistad de los exaltados, que ya la ha sido bastante fatal. A la verdad causa lástima verla prestarse así á las pasiones de los que se titulan moderados, que no han sabido, ó no han tenido valor para defenderla, y que hoy que se ven arrojados del poder, que es su ídolo, con el mayor placer pegarian fuego á España por los cuatro costados.

VARIEDADES.

En todo el Norte de Europa es extraordinario el temporal. Además del frio y de la humedad que es jeneral, son repetidos con frecuencia, uracanes, nubadas y pedriscos, por cuya consecuencia se teme una mala cosecha y va subiendo el precio de los cereales. Sin embargo en el mediodia de la Francia anuncian buena cosecha.

— Mientras aquí nos quejamos de la humedad y del frio, al otro lado del Atlántico, en los Estados Unidos, han experimentado calores extraordinarios. En Nueva Orleans han muerto muchas personas sofocadas por el ardor del sol.

— Van Amburgh el famoso domador de leones dió el 20 de julio sus espectáculos en Surlgate-Meadows en Tewkesbury; pero la funcion mas graciosa fue por la noche. A cosa de las dos de la madrugada el elefante abrió la puerta del establo en que le habían encerrado, salió y se puso á pasear por las calles, sin dársele un comino por los agentes de policia y serenos, que espantados y dando gritos de alarma alborotaron toda la ciudad. Recorrió así sucesivamente por High-Street y Smith-Lane. Aquí le dió la humorada de arrancar una enorme cepa de parra, causando angustias mortales á una señora que tenia su cuarto por cima del emparrado; mas adelante deboró la comida que en gamellas estaba preparada para unos marranos, y atraído por el olor de una cervecería quiso entrar á refrescar, pero no cabiendo por la puerta se contentó con arrancar unos árboles frutales en el patio. Llegaron al cabo los mozos de Van Amburgh y lo llevaron al establo.

— Un curioso de Colonia que acostumbra llevar diario de los dias claros, nebulosos y lluviosos, ha observado que hasta el 23 de julio el año de 1841 ha sido exactamente idéntico en variaciones atmosféricas al de 1766; añade que en dicho año de 1766 el mes de agosto y siguientes fueron tan estremadamente secos que en toda Alemania los rios y arroyos bajaron á un grado que no se había conocido en 150 años, y que el agua para dar de beber á los caballos de los viajeros llegó á pagarse dos thalers por cada valdes.

CANDIA.

Cuando Metelo redujo á la isla de Creta á ser tributaria de Roma, contaba mas de un millon de habitantes, pero no tardó en disminuir notablemente esta poblacion: volvió á florecer bajo la dominacion árabe que comenzó en 825 y llegó á tener 600,000 almas.

En el sitio donde hoy se halla Megalocarón, no lejos de la antigua Kuosus de los curetes, los árabes construyeron una fortaleza á la que dieron el nombre de Chandak, de donde se derivó el de Candia que toda la Europa aplicó á la isla misma; nombre que es enteramente desconocido á los habitantes del país, que continúan llamando á su isla Kriti, y los turcos que no pueden pronunciar dos consonantes reunidas la llaman Kirid.

La dominacion musulmana duró 136 años, haciendo sufrir á los cristianos toda clase de violencias y persecuciones. En 961 cayó de nuevo Creta en poder de los Byzantinos, que á su vez predicaron el cristianismo á sangre y fuego á los musulmanes cretenses. Dos siglos y medio despues los venecianos se apoderaron de la isla de Candia, y cristianos y mahometanos fueron cruelmente maltratados, de manera que su poblacion que constaba de 400,000 almas cuando vino á manos de los venecianos, estaba reducida á 256,000 almas cuando en 1669 despues de una heroica resistencia cayó en poder de los turcos.

Al principio de la insurreccion griega de 1821 tenia Candia 260,000 habitantes, y en 1834 solo contaba 129,000; á saber 46,000 mahometanos y 83,000 cristianos: hoy cuenta 153,000 divididos como sigue:

	Turcos.	Cristianos.	Total.
Poblacion de la llanura	27,000.	100,000.	127,000.
De Candia.	9,000.	2,500.	11,500.
De Retimo.	3,000.	700.	3,700.
De Canea	5,000.	1,800.	6,800.
Estrangeros en todo el país, helenos casi todos.	»	1,760.	1,760.
Totales.	44,000.	106,760.	150,760.
Judios y esclavos negros			2,740.
Total general			153,500.

Habiendo Mehemet Ali por órden de la Sublime Puerta restablecido el órden en Candia, quedó en posesion de la isla con el beneplácito de las potencias cristianas, y con gran disgusto de los griegos, que habían esperado que, habiéndose reducido el número de los mahometanos á menos que la cuarta parte de la poblacion griega, se verian forzados á abandonar la isla, y entonces se les permitiria, ó regirse por sí mismos, ó formar parte del nuevo reino griego. Halló pues Mehemet Ali disposiciones desfavorables: los griegos aborrecian al dominador extranjero, y los turcos tampoco estaban contentos con el nuevo soberano. «Somos tan esclavos como antes, decian « los monges á M. Pashley; las potencias cristianas nos han engañado: no hemos hecho mas que mudar de amo.»

Mehemet Ali confió el gobierno de la isla á su compatriota Mustapha Pacha, que durante toda la revolucion mandó un cuerpo en Candia. Se dividió la isla en tres círculos, subdivididos en 20 distritos: se estableció en cada círculo un consejo general compuesto del cadí, del administrador de contribuciones y aduanas, de un diputado de la poblacion griega, y otro de la musulmana, aunque en realidad á los dos elegia el Pacha. El virey puso á la cabeza de cada consejo un presidente ricamente dotado, que debe ser europeo ó turco asiático, y que en ausencia del goberoador administra el círculo.

Estos consejos generales forman al mismo tiempo los tribunales superiores de los círculos, y en ellos rige el código Napoleon: toman sus decisiones á pluralidad de votos, y de ellos se apela al pacha gobernador, que dá sus resoluciones por escrito ó de palabra segun le acomoda. En general estos consejos generales son una excelente institucion.

En el mes de agosto de 1833 el virey pasó á Candia, y las novedades que introdujo no dejaron satisfecha á la poblacion, que desea, dice M. Mengin, como sus hermanos de la Morea, la libertad de comercio, y un gobierno que se acercase mas á los sistemas europeos. Apenas Mehemet salió de la isla cuando estalló una insurreccion, pero cuando la noticia llegó á Alejandria se destinaron nuevas tropas á la isla, y fueron dispersados los insurgentes, que se sometieron voluntariamente: treinta y dos de los mas comprometidos fueron ahorcados, para quitar, decia el virey, á los demas las ganas de rebelarse de nuevo.

Se sabe que Mustapha-Pacha gobernador nombrado por Mehemet hizo ademán de alzarse con la soberania de Candia, armando á los griegos para hacerse un apoyo contra turcos y egipcios. Mas tarde entró en tratos con el diván, y fué reconocido como gobernador por la Puerta. Los griegos no se han contentado con hacer armas en pura perdida, y apoyados por los cretenses refugiados en Grecia que han vuelto á su patria se han reunido, y pretenden, ó incorporarse á la Grecia, ó quedar independientes.

Mustapha-Pacha está reputado por hombre justo y humano. El virey le había asegurado una pingüe dotacion, y no ha tenido necesidad de oprimir á sus súbditos para enriquecerse, como sus predecesores, y ha conseguido impedir que los turcos maltraten á los rajás, por lo que se ha captado la veneracion de estos últimos.

Antes de la revolucion Creta estaba dividida en doce diocesis, que luego se redujeron á ocho, y el patriarca saca de la isla una renta de 250,000 piastras turcas. Existen treinta conventos, que

aunque habitados por pocos frailes poseen propiedades territoriales de grande valor: los conventos de Grecia, de Turquía y del monte Sinay tienen tambien vastas posesiones en esta isla. El clero de Creta está sumido en la mas profunda ignorancia: hace algunos años se pidió al metropolitano que hiciese constar un estado de nacidos, casados y muertos: no puede ser, contestó, porque la mayor parte de los curas no saben leer ni escribir. Sin embargo en los círculos de Candia y de Retimo hay tres escuelas á las que asisten unos 350 niños de ambos sexos.

Bajo la dominacion egipcia habia en Creta un regimiento árabe y seis compañías de tropas irregulares, entre las cuales se contaban 1,300 albaneses. La Canea, Candia y Retimo estan bien fortificados, pero Karahusa y Suda apenas merecen el nombre de fortalezas. En el estado actual de cosas Candia presentaria débil resistencia á una potencia europea, y una simple demostracion bastaria para apoderarse de toda la isla.

ESPAÑA.

SAN SEBASTIAN 5 de Agosto.

Cuando en un país acostumbrado á regirse á sí mismo, en un país en el que todas las autoridades administrativas y gubernativas son de nombramiento del país mismo, ó de una parte del país que figura como representante de todo él, sin que apenas haya conocido autoridades ni agentes estraños al país, y que traigan su investidura de nombramiento del gobierno, se trata de introducir nuevas formas que envuelven inovaciones ó alteraciones al sistema antiguo, y llevan consigo la necesidad de nuevos establecimientos, nuevas autoridades, nuevos empleados y agentes, en cuyo nombramiento no tenga parte el país, necesario es que el gobierno medite mucho, y estudie con cuidado las costumbres, los hábitos y hasta las preocupaciones del país, para con estos conocimientos plantear las nuevas formas de la manera que menos choque, menos repugne, y menos prevenciones y oposicion se levanten contra los nuevos establecimientos.

Toda inovacion ó variacion que un gobierno introduce en un pueblo, generalmente tiene en un principio contra sí cierta prevencion desfavorable, que es mayor ó menor segun sean mayores ó menores los intereses, los hábitos ó las preocupaciones con que choca; y del mayor ó menor tino y tacto con que se proceda en las operaciones de primera planta depende muchas veces la suerte del nuevo plan, y que se aclimaten prontamente y sin obstáculo los nuevos establecimientos. ¡Cuántos bellos proyectos, cuantas concepciones benéficas para los pueblos han naufragado á los primeros pasos dados para plantearlos, por no haber previsto la oposicion que encontrarían en vanas preocupaciones que se despreciaron, descuidando los medios de vencer esas preocupaciones, ó de neutralizar su efecto!

Una de las operaciones mas delicadas, y que mas pulso requiere en la importacion de nuevas formas en un país así montado, es sin duda alguna la eleccion de personas que desempeñen los destinos de nueva creacion, porque si á la prevencion con que naturalmente se mirará la autoridad ó empleo nuevo, se agrega la repugnancia que provoque el carácter ó las circunstancias de la persona que le desempeña, los conflictos y choques serán continuos, las prevenciones ó preocupaciones se convertirán en odio contra la institucion, y si el gobierno debe llevar adelante su pensamiento se verá acaso en la necesidad de usar de la fuerza para sostenerle, porque puesto en el empeño tiene estrecha obligacion de hacerse respetar sin permitir que, ni por un momento, sufra menoscabo ó aparezca ajada la dignidad y el decoro del gobierno supremo. Pero esta es una fatalidad que se debe prevenir y evitar, y á esto contribuirá mucho la acertada eleccion de personas; porque una persona que conoce el carácter del país; y sabe acomodarse á él en el desempeño de sus funciones, pronto desvanecerá las prevenciones con que se miraba su destino.

Estas consideraciones generales son aplicables á todo país que se encuentre en las circunstancias indicadas: en ellas se encuentra el país vascongado ahora que se trata de trasladar las aduanas á sus costas y frontera, pero militan en él circunstancias particulares, que recomiendan con especialidad un sumo cuidado en la eleccion de personas que desempeñen los destinos, que hacen necesario, indispensable, el que á lo menos por ahora recaigan esos destinos en vascongados.

Este es un país que apenas tiene un punto de contacto con el resto de España. Legislacion foral, idioma, usos y costumbres, todo en él es diferente, y muy pocos son los Españoles que tienen conocimiento de su legislacion, idioma y costumbres: si hay algunos pocos que han habitado el país, le han estudiado y han adquirido conocimiento de su legislacion y costumbres, todavia aun á esos pocos les falta la cualidad mas esencial, la que mas familiariza y liga las relaciones de los hombres entre sí, cual es el conocimiento del idioma del país. Esta sola circunstancia bastaria en nuestro concepto para inhabilitarlos, por ahora, de ocupar en él destinos de nueva creacion, que los ponga en contacto y roce con un pueblo cuyo idioma no entienden, pero aun hay otras.

Aislado este país en su régimen especial, receloso y suspicaz por su propia debilidad, ha mirado á los castellanos como estraños, cuando no como enemigos: se le ha acostumbrado á mirar con desconfianza cuanto procede de Castilla; se le ha hecho creer que existia allí una conjuracion permanente para atentar á sus libertades, y en cuantos funcionarios han venido de allí no ha visto mas que fiscales de su conducta, enemigos ocultos que acechaban la ocasion de arrebatarle sus privilegios. Este recelo, esta suspicacia, en que se ha tenido cuidado de mantener al país, ha dado origen á aquella máxima vulgar que se aplica en Vizcaya á la lectura ó comunicacion de una real cédula cualquiera, por beneficiosa que sea al país « *Badà ez badà ifiñi bequiu protestacho bat* » que se traduce: *Por si comprende alguna intencion oculta, póngasela una protestita.*

A esta predisposicion general del país, debe agregarse la consideracion particular de que acaba de sostener una lucha encarnizada y atroz por el espacio de seis años; y si bien es cierto que el abrazo de Vergara ahogó odios y resentimientos, no debe juzgarse que haya alcanzado tambien á estirpar antiguas prevenciones, y debe ponerse un cuidado especial en alejar todo motivo de darles pábulo.

Las funciones fiscales de los empleados de aduanas, de los vistas, de los carabineros y guardas son de suyo odiosas, y si son ejercidas por personas contra quienes hay prevenciones, fundadas ó infundadas, por personas que no conocen el carácter, la índole, las costumbres, ni el idioma del país en donde las ejercen, no pueden menos de ser detestadas, y llegar á ser aborrecible la institucion misma por odio á las personas que emplea. Y cuantos grados no subirá este inconveniente cuando ese establecimiento es nuevo en el país? Cuando se le sujeta á esos registros, detenciones y vejaciones por primera vez? Cuantas complicaciones, conflictos, estorsiones y aberraciones no producirá la falta de intelijencia respectiva de idioma entre el residente y el residenciado? Y un empleado que no conoce el idioma del país en que ejerce sus funciones, ¿tendrá todos los medios necesarios para su buen desempeño?

Por el contrario, esas mismas funciones ejercidas por personas que conocen el carácter y el idioma del país, perderán hasta la odiosidad que es inherente á las funciones mismas. Nuestros paisanos no están acostumbrados á mirar como enemigos ni con desconfianza á quien les habla en bascuence: siempre esperan proteccion y amparo de la persona que les habla su idioma, y por su parte, tan desconfiados y recelosos como se muestran con quien les habla idioma estraño para ellos, francos y abiertos no ocultarán las noticias y conocimientos que necesita para el cumplimiento de su deber al que les habla en bascuence. Colocando vascongados en esos destinos, el gobierno conseguirá ademas interesar en las instituciones á un número considerable de familias vascongadas, que contribuirán mucho á que sean bien recibidas, y á que desaparezcan las prevenciones que pudiera haber.

Todos, ó cuasi todos los empleados que tiene el gobierno frances en el país vasco-frances son vascongados: en este mismo país vasco-español, cuando en la guerra en la independencia establecieron aduanas los franceses, aunque á la verdad no tenían motivos para confiar de sus naturales, por punto general colocaron en los destinos á vascongados. Vascongados fueron tambien todos ó casi todos los empleados de este país en la anterior época constitucional, y no dudamos que el gobierno actual seguirá el mismo ejemplo, porque de este modo conseguirá, que las nuevas instituciones sean bien recibidas con ventaja del gobierno mismo, y de las rentas del estado.

Cuando dimos conocimiento al público de la orden del reente del reino comunicada á las diputaciones forales de las provincias vascongadas, para que enviasen comisionados, que deberian estar en la corte dentro de 40 dias contados desde 1.º de julio, para tratar de la modificacion de fueros, nos lamentamos de aquella medida, porque la consideramos incesaria, y aun poco decorosa al gobierno despues de los repetidos llamamientos que habia hecho, y mas cuando los comisionados se encontraban en Madrid; y porque preveiamos, que las diputaciones se aprovecharian de esta circunstancia para llevar adelante su plan, que consiste en no proponer ni admitir modificacion alguna, y resistir cuantas proponga el gobierno para demorar de este modo por tiempo indeterminado la modificacion, eludiendo el cumplimiento de la ley de 25 de octubre de 1859. Dijimos, que las instrucciones de los comisionados estaban encerradas en este círculo, y que si el gobierno pretendia ó esperaba que se les diesen mas latas y explícitas, se equivocaba, porque las diputaciones no darian otras.

La contestacion dada por la diputacion de Alava á la orden citada vino á confirmarnos en nuestro pronóstico. Pero esplicaciones dadas posteriormente por el ministerio, la arrogancia con que los comisionados anunciaron al público « que si no se habia verificado, ó á lo menos no estaba muy adelantado el arreglo foral no habia estado en ellos la falta » la noticia de que dichos comisionados habian tenido algunas conferencias con la junta nombrada por el gobierno, y algunas manifestaciones de las diputaciones nos hicieron creer, que se habia renunciado finalmente á aquel sistema, que se iba á entrar de buena fe en la cuestion, y que pronto tendríamos un arreglo hecho de concierto. Esta agradable ilusion no ha durado mucho tiempo.

Tenemos entendido que el gobierno ha pasado á las diputaciones una nueva orden recordándolas la ya anteriormente citada, que su plazo espira en 10 de agosto corriente, y preveniéndolas que si para dicho dia no se le presentan los comisionados, el gobierno está resuelto á formular el proyecto de ley para la modificacion de los fueros.

Si los comisionados de las provincias están en Madrid, si han tenido ya conferencias con la junta nombrada por el gobierno ¿ qué significa esta nueva orden? Los comisionados de Alava y de Vizcaya se encuentran en Madrid en el completo de su número, allí se encuentran tambien dos de los tres de Guipuzcoa y solo falta D. Ladislao de Zabala; pero la ausencia de solo este individuo no puede embarazar al gobierno, ni motivar un llamamiento genérico de comisionados. Nosotros sospechamos, que los comisionados habrán concurrido á las conferencias mientras han creido que podrian entretener al gobierno, pero en cuanto se habrán penetrado que el gobierno marcha firme al término de la cuestion se han echado atras, se han encerrado en el círculo estrecho de sus instrucciones, impugnar, resistir cuanto se proponga, no proponer por si cosa alguna; ó tal vez escudándose en la orden primera habrán manifestado, que ya no se consideran como comisionados, mientras no se les renueve ó revalide su mision. Estas no pasan de ser simples conjeturas nuestras, pero los antecedentes las dan algun valor.

Lo que nos parece claro es, que las diputaciones persisten en su sistema de entretenimiento, que aun cuando nombren nuevos comisionados estos llevarán las mismas instrucciones, y por consiguiente nada se podrá concertar con ellos, y el gobierno se verá en la necesidad de formular el proyecto que adopte á vista de los que le propongan los comisionados de San Sebastian y la junta. Vemos con placer que el gobierno se muestra resuelto á formularlo, hay en las cortes diputados celosos que no pierden de vista este negocio, y todavia podemos esperar verlo concluido en la presente legislatura; pero no será como el de Navarra de conformidad con los comisionados de las provincias.

Y si el gobierno y las cortes del progreso estuvieran animados de la hostilidad que los ultrafuieristas les suponen contra este país ¿ qué consecuencias no produciria contra el país ese abandono que diputaciones y comisionados hacen de sus intereses? Pero no; siempre hemos confiado y esperado mas del franco liberalismo de los progresistas, que de la hipocresia de sus antagonistas: los comisionados de San Sebastian, y los individuos de la junta conocen las verdaderas necesidades del país, y el gobierno y las cortes les harán justicia. Los intereses del país serán atendidos, y entonces... Honor y gloria al patriótico celo de los individuos de la junta, y de los comisionados de

San Sebastian! Prez y alabanza á la generosidad de las cortes y del gobierno! Desprecio, vilipendio á los egoistas que hubieren abandonado los intereses del pueblo, cuyos destinos les estaban encomendados!

La noticia de la protesta de la reina Cristina, que dimos en nuestro último número corrió en Madrid con la colita, de que iba acompañada de una nota de Luis Felipe que declaraba, que la resolusion de las cortes declarando vacante la tutela, era atentoria á los derechos de los reyes, y así lo publicaron los periódicos de cierto color. El ministerio fue interpelado sobre el particular en el congreso, y contestó, que era cierta la protesta, pero no que en esto hubiese tenido intervencion alguna directa ni indirecta potencia alguna estraña.

El Hablador dice que puede asegurar ademas que lejos de prestar el gabinete frances su apoyo á este acto, ha declarado que le era absolutamente estraño, y que no debia mezclarse en un negocio interior que toca solamente á los españoles.

En los dias 12, 13 y 14 del mes de julio celebró el seminario de Vergara, los acostumbrados exámenes del fin del curso. Despues de un sencillo discurso de apertura pronunciado por uno de sus profesores siguieron los ejercicios de las clases de gramática castellana, latina, francesa, lógica, y metafísica, filosofía moral, matemáticas, doctrina cristiana, historia sagrada, música y dibujo, mereciendo los mayores elogios de los concurrentes. No podemos menos de hacer especial mencion del sobresaliente mérito con que se distinguieron en sus respectivas clases entre los señores seminaristas don Pedro Gaitan, don Estevan Gomendio, don Victor Luzurraga, don Luis Luzurraga, don Miguel Amesagasti, don Carlos Santillana, don Celestino Martinez, don Martin Gaitan, don Benito Rota, don Juan Senen Bulfi Martinez, y don Pascual Abaroa, y entre los esternos los señores don Feliz Unceta, don José Elias Romero, don Ramon Itarte, don Juan Bautista Modet, don Andres Iturralde, don Benigno Salazar, don Telesforo Monzon, don Juan Ortiz, don Pedro Lizarralde, y don Tomas Barrena, obteniendo los primeros sus correspondientes premios con arreglo á las ordenanzas del seminario. El concurso fué lucido y numeroso dándole realce el M. I. Ayuntamiento, el señor juez de la primera instancia, el señor gobernador y oficiales del Príncipe con el señor coronel de E. M. don Celestino de Azcarate, varios eclesiásticos, y la mayor parte de los caballeros y señoras del pueblo, quedando todos muy satisfechos de unos ejercicios que prometen al seminario de Vergara un porvenir que no desdiga del brillo y fama que dieron á este célebre establecimiento, los aventajados discípulos que ha producido en todos los ramos.

A las 12 del dia 31 de Julio próximo se celebró en el Instituto de esta ciudad el acto de la distribucion de premios, con asistencia de un numeroso y lucido concurso.

La seccion de música del instituto, auxiliada por la parte instrumental de la sociedad filarmónica, contribuyó á solemnizar el acto, ejecutando al principio y al fin de él dos hermosos coros de la *Estranjera* y de la *Semiramis*, y al efectuarse la distribucion un himno alusivo, composicion de D. José Juan Santesteban.

Los Sres. corregidor político, y director pronunciaron elocuentes discursos patentizando los beneficios de la instruccion pública; y el Sr. Corregidor político puso las medallas á los premiados, que lo fueron; en 2.º año de comercio D. Gerónimo Erauso y D. Paulino Oyanarte; en 2.º de náutica D. Ignacio Goenaga; en 2.º de industria D. Issac Nessi; en lenguas francesa é inglesa D. Isidro Gonzales Grediaga, en matematicas elementales D. José Agustin Berrayarza y D. Manuel Barrié; en gramática general D. José Agustin Berrayarza; y en dibujo D. Vicente Zapirain

Ayer fondeó en nuestra bahia el hermoso vapor de guerra *Isabel II* procedente del Ferrol. Parece que viene á cargar cureñage y otros efectos de material de artilleria.

BOLSA DE PARIS DEL 30 DE JULIO.

Fondos.	Cambios á 90 dias fecha.
Tres por ciento . . . fr. 76 85.	Londres . . . fr. 25 10
Cinco por ciento . . . 115 40.	Madrid . . . 15 47 1/2
Activa . . . 21 20 7/8 3/4.	Cadiz . . . 15 50
Pasiva . . . 4 3/4.	Bilbao. . . 15 40
Diferida nueva. 10.	

BOLSA DE LONDRES DEL 28 DE JULIO.

Tres por ciento consolidado.	90 3/8.
Cinco por ciento de España	20
Tres por ciento portugueses	00
Cinco por ciento id.	30 1/4.
Cambio sobre Paris	25 57 1/2 á 60.